
AszEmzEW.ÁLT.As ÁRA 

K Ö~l'SÉGVETÉSlIrnS1:R~~CIOS II>ŐS~K()I(~AN. AZ 'ÉRDEI(LŐDÉS középpontjába. 
k~rUl6 kérdés, hogy:Clfi~k?hlr~nq~z~fP~t;tV~gge;tn~nÓ változás0krl~ .~ilyen 

·.·,.kpltségeivallIlak,4()gy,~ffienJ?yi1:>~~~r~I",vaBY"mi a: ára»p~1,4ául az iskola­
szerkezeti.~~;alakulásoknak.:~;íWife,t~tt. kérdésa,z()~R~IJ (Qelllv#as.2:()1patómeg .• 4 
költségelc:kül<)n~öznek,}Jtql .• mgg?,el},;lci~e,v()~.atkoz;l1akmegfIgyeléseink~ .• 1M:ás •.. ,~ 
átalak~l~sq~;társa4almiés~~én!;~()lfSé&<?j:1Il~&i,llf~~s ak()zBonti,k;Qltségveté$ ésa.z 
iskolafel1nx~rtók, a;z. átahlk,t1l,~JRa,l1;.fés~1:;"e\T?~;és;;fz.af>k<,S1 ki~arad6k sz;á~~ra.; l:)t! 
különböznek az átalakulás költségei attól függően: is,. hogy a s7;erkezeti változásQk, 
melyik szintjét vizsgáljuk. -

A magyariskolarendszerben . t~b~ szin~~l1zajlana}{. azát~akulás()k. Az oktatási 
rendszer egészében átalakul a horizontdlis Szerkezet, vagyisazáltalá~ós iskolátk~v,~t6~n 
a végzettek egyre nagyobb arányban érettségit ad:óközépfokú képzésben vesznek részt, 
miközbenFsökken~z én~txs~gitnc1l1. adók,ö:zépfokú'~épzésbenrészt vevőkaránya. Ez 
utóbbi válto:cls két· elemet H~~tpaz:s~()~en~;~*Bl~ekásképző intézetekben tovább­
tanulók aránya, ugyana~o,rnövekszik·az 'u~ne\rezett speciáliss~akképzésbenta~u­
lóké. A horizontális átala~~lás mellett az is~()l.af~ndszer vertikdli$'fnis átalakul, "ál: 
toznak az alap és középfo~ú.oktatás közöttihat~rvonalak,. váltQzi~Cltanulók egye~ 
oktatási szinteken eltölt9tttanulmányi ideje. 1):z iskolák szintjé~, a változások. azt 
jelentik, hogy módosul az;év{olxan?o0k.:s,~41Jl1l"c,.bJ. .. áltcllános iskolában az iskolák egy 
részében nyolc évfolyamnaJ kevesebb, illetve több évfolyam taIlul~ ,a gimnáziumok a 
4 éves képzés mellett 6, illetve 8 évfolyamos psztályokat is indítapak, és esetenként 
úgynevezett O. évfolyamoJ<:at. A szakközépiskolák ugyancsak O. valamint 5. évfolya­
mokat. Intézményi szinten a változások azt is jelentik, hogy az iskolák növekvő fésze 
vegyes iskola, vagyis különböző képzésiprofilokat múködtet, gimnáziumi és szakkö­
zépiskolai osztályokat, vagy szakközépiskolai és szakmunkásképző ösztályokatis indít. 

A különféle változasoknakkülönfélehatása. van .·az: iskoláztatás költségeire. A 
következőkben azt tekintjükát'lhogyahorizontális szerkezetváltáshogyanbefolyásolja 
az iskoláz;ísösszes. költségeinek yáltozá~át, majd. a vertikális szeikezetváltás forrnái 
közül a O. és 5. évfolyamos'középiskolai képzés,)ésa6.és; 8 osztályosgirnnáziumi 
oktatás terjedésének hatásait. vizsgáljuk. . (t·költségváltozások, elemzésére. aggregált 
adatokat használunk. A kérdés tehát, amelyre választ keresünk; hogy azokta.tás összes 
költségei hogyan változtak ai átalakulások hatására. Pontosabban az oktatás közvetlen 
költségei. Az oktatás költségei ugyanis nem egysterúenaZok a kiadások, melyekaz 
adott év költségvetésében jelentkeznek. Ezek egy része olyan közvetett költség,me1yet 
a statisztikaiadatgyújtés nem követ nyomon; Ilyen példáula ,a tanulmányok miatt 
elmulasztott· keresetek költsége. Elemzésünkben . a közvetett költségeket figyelmen 
kívül hagyjuk és csak a közv~tlen költségek változásait vizsgáljuk 
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Hogyan változtak az oktatási kiadások a horizontális átalakulás 
következtében 

Az oktatási szerkezethorizontálisátal~ulása b~folyá~olj,a. ~iskolázás költségeit, mivel 
az egyes középfokú iskolatípusok költségei különbÖzóekJ989-tól megváltozott a 
külöll~ö1.ó iskolatí~usokb~nto"áb,btan.ulókszáma, és aránya. A v~t()zások kiadá~ok~a 
gyakorolt hat~átkét tábl~atsegítség~vel kí~'~rj~k n.yoToll'Az Ltáblázat a 8. oszt~rr 
végi~tt~kbóla1~ülö11,b~zó .. isk?la!íp~s()k~aIl, továbbta~~IÓ:k' száIn.ának és arán!~ill.~ 
változ~sait ~ut~tja: ~íg ,alI: .táblá1.ata1. egyes •. ~?~épf~kúiskola,típ~~~.~ összes kiadt,sait 
és a~egytanulóraj~t?rá,for~ítások,a.t1990 ésl.???köz~~~ .• (Aki~d~~ok csaka~a~~."ali 
tago~~ton tan~lók,óktat,dsi/(lú fol~~~áfor~ítt~2tll1~t:atják.Ez~rt különböin~~.az 
itt sz~t~pló" adatoK,~I<~Hst~ti~zti~i~;könY\'eibenpu~li~t adat?któl. Adatai"?k 
tehá~l1~m tartalmazzák a ~ÖiépfokÚJe.lnótt~~pzés, a dilliétk,ezteté~és a diákotthCHlbk 
kiadásait.) . ", 

I. TÁBLA ". ...... ..... '.. 1 '. " 

Az dlta'4nos iskoldtq,efejez~kk,ijfitl ákii:lönböz~ középfokti- .oktatdsiintézményekben 
tovdbbta12ulókszÁrnlJ és.ar4nya, 199Q;1993 

1990 
1991 
1992 
1993 

1990 
1991 
1992 
1993 

21,1 ' 
2t,6 
23,3 
24,2 

Forrás: MKM Stacisztikil Tájékoztató 

.sZ8i<kozélliskola .' " Szakmunkásképző 

45263 69Q~9, 
A5~28 .. ~2~44. 
45~97 55j5i 
46115 51193 

A továbbtanLllók aránya (%) 

27,5 
28,9 
30,1 
31,8 

42,0 
3,9,2 
36,6 
35',5 

Szakiskola 

4634 
3539 
8571 
8658 

2,9 
2,2 
5,7 
6,0 

Látjuk, hogy agimnáziumokban és szakközépiskolakbantovábbtariulók aránya töret­
lenülnövekedett, ·mikö.zben a szakmunkástanulóké csökkent.' 1992.,.tól kezdódően 
pediga'szakiskölákban tanulók aránya 'isjelentósennövekedriikezdett; Ahagyományos 
szakiskolai képzés ~ az egészségügyi és gép""ésgyorsíró:iskolák:-:,: súlya, az ezekben 
az intézményekbenctanulókszamaésaránya (aszakm,unkásképzóiniézetekhez hason­
lóan) csökkent. A szakiskolai létszám növekedéseiannaka'következménye, hogy 
jelentósen megnótt az egyéb, ún. speciális szakiskolákban tanulók száma. Ezek az 
intézmények újonnan alakultak, 1 ~2évesképzésiidóveL A továbbtanulási arányok 
változasaiból·· az is' megítélhetó, hogy easzakiskoláktérnyerése részben a szakmun­
kásképzóintézméllyek rovásara történt,iészben viszorit újabh csoportokat vont be 
az általános iskolát követóképzésbe, olyanokat, akik korábban semmilyen formában 
nem tanultak tovább általános iskolai tanulmányaikat követően; 
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A középfokú iskolázás szerkezetének változásait a kiadási szerkezet változása nem 
ugyanolyan 'mértékben követte. Az' összes 'középfokú, ,folyó :oktatási célú, kiadáso n 
belül 1990'és 1993 között csökke}1t ugyanaszakmunkás~épző iskolák kiadásainak 
aránya, de csak3%-kal, 37%-ró134%-ra.A gimnáziumok összes középfokú oktatási 
intézményeken belüli kiadásainak aránya kevesebb, mint l %-kal emelkedett ugyan­
ebbenazidőszakban, mindösszeO,6% .. kal,.23,7%-::róI24;3%~ra. Aszakközépiskolák 
esetében ,az, aránynövekedés 1% volt, 36% ... ról 37°!Ó~ianőtt a középfokú oktatási 
kiadásokonbelüli arányUk. Ez afolyamat az egytanulórajutó kiadásokváltozásán is 
nyomon követhető. Az egy tanuló ra jutó kiadásokazadöttidőszakban a szakmun~ 
kásképz<5, iiltézetekbennövekedteka legjobban, a legkevésbé" pedig .aszakközép:­
iskolákban. 1990 és 1993 között az egy nappali tagozaton középfokon tanulórajutÓ 
áclagosoktatási, kiadás Ca' diákétkeztetési éskollégi1.linikiadásokat nem számítva) 
39 652:Ft-ról 77 895 Ft~ra nőtt, vagyis l 96%-kal növekedett. 

II. TÁBLA , 
A nappdli tagoZatos közlpfok folyó oktdtdsioráfordítJSai,' fikold'típusonként, 1990-1993 

Gimnázium 

1990 4908,8 
1991 6656,6 
1992 '8783,8 
1993 .10299,3 

1990 39764 
1991 51056 
1992 64242 
1993 74525 

Szakközélli~kola Szakmunkás~épző 

7 487,67 738,4 
10177,4 10283,1 
13342,7" 13145,2 
15751,5 14538,9 

1tanulóra:jutóráfordítás(Ft). ' 

44475 
56885 
71660 
81873 

Forrás: P.M.Megy tanu16ra jut6 kiadások számított adatok. 

Szakisko.la 

500,9 
. 807,0 
L312,0 
1620,8 

37410 
45523 
55304 
71714 

Az egy tanuló ra jutó áclagos,kiadások 1990-ben a szakmunkásképzŐ intézetekben 
voltak a legkisebbek, 1992~bel1 az egy tatltll?rajutó kiadá~()k már meg~l<5zték azegy 
gimnáziumi. tanulóra jutó kiadásokat, 199 3~pan pedig már az egy szakközépiskolás 
tanulóta,jutó ráfordítá~okatis. Azegytan,u16ra jutó kiad4~o~ arányainak változása a 
létszámváltozások következménye. Az okt~tási kiadá§o~ nÖvel<ed~se illetve csökkenése 
ugyanis nem .létszámarányos, m~vel l1agy azáll~n~ókölt~ég(!karánya .. Mindélddig, 
amíg egy-egy újabb tanuló beiskol4zás~nemjár egyiitt~()sztályok ~zámának - és 
így a bér, és. épület~fel?-nt~rtási költségek- növeked~sévFL egy~~gyúj~bb tanllló 
felvétele .. a . költségek~en a megelőző, egy t<tnulóra jutó ~tlagköltség alatti költség­
növeked~stere4ményez,~vagyis, a közg~daságtan nyelvén ahatár~öltségCa.z egx~jabb 
tanuló felvételének költsége) az átlagk?ltségalatt van. Ez az összefüggés fordítva is 
igaz. Arneddig (l tanulóléts~ám csökkellése nem jár együtt osz~ályok megszÜntetésével, 
elbocsátásokl<al, és így, a bérköltségek csöldcenésével, a létszámcsökkenés miatt bekövet­
kező költségcsökkenés kisebb lesz, mint a megelőző egy tanuló ra jutó ádagköltség 
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volt, ezért a létszámcsökkenés .azoktatás átlagköltségét a következőidőszakbap.n:övelni 
fogja.Anövekvőiskolatípusokbahtehát, agimIiáziumokban és sZakközépiskolákbéln, 
a méretgazdasagosság)obhkiHasználásakövetkeztében csökkent egy:"egy tanul6képzesi 
költsége, míg a csökkenő iskolatípusban-. aszaktnunkásképző iskolákban ,,>növe­
kedett. 

Az.oktatásköitségei'ahoriiontális·szetkezetváltozás 'követkeZtében . annak ellene ie 
is emelkedtek, .hogy -ikülönösenagirnI1áziumokban -;- a··méret-gazdaságos~ág 
kihasználása követkéztében' csokkentek az egy. tanuló ra jutó . költségek NövekeHeh 
ugyanis.a képzési idő. '1990-ben a~ adottkor?~ztálynak várható an 48,60/04 évigjárt 
iskolába (a gimnazistákésszákközépiskolahanulók) 42% ..;uk, aszakm unkásképzóbe 
járók~ várható an dFévigtanultak,'míg2,9%-u~, á szakiskolábajárók,' háromevn.él 
rövidebb ideig •. 1993azadott !évb~nközépiskolábakerülókorosztály56%~avárha~óa.n 
4 évig fog iskolába járnir35;S%.,a 3 évig;IJlíg 6%,..a egy vagy két évig. Egy~egy 
korosztály összes iskoláztatási költsége tehéit nőtt. . 

A következőkben. azt viz~gá,Jj~"J:Rg}'p1eI;t~y"i\,~lnÓ.ttm~g,e~-egy k~l"()szt~r,~sszes 
képz~si, •. költsége ah~.~iz?nt~is.sz~rkez~~~~~s.~öy~tk~ztében.A képzési idő n6ve­
kedéséből adódóköltségnövd<:edés.mértékét a IlL táblázat mutatja. 

1 993-as . kiadásokkal szárilölva:egygÜIlnázilullitanulóra köz~pfokú iskoláztatási 
céllal~tlagosan 298 100. Ft-ot fordítanak középiskolai tanulmányai,végére, az~,,~s 
átlagos ráfordítások négysz,er~sét. Egy szakköz,~piskolai tanulóra ()ssz~sen 327 :4~2 
Ft-ot,'ugrancsak az éves átlagos kiadások négyszeresét. Egy szakmunkásképző Í§koj­

lábawtanulóra 250 413,~Et,az éves átlagos"ráfordítások háromszótbsát), egy szakis"­
kolai tanulóra pedig 1 Qt571üe~úazév~sJa.tlagós\(afordítás Fásfélszeresét (miye:l .. a 
szalqskqlák egy részében l éVJ másik részébenp~dig 2 éva képzésjidó). Az 1993;-;as 
továbbtanulási adatok szerint az adott évjáratbah tehát 100 gyerekből 24-re közép::. 
iskolai ;pályafutása végére az átlagos egy gimnáziumi tanulóra jüiókiadások négy­
szereséi,32-re a szakközépiSKolai ráfordításokrl.égyszeresét, 35-re a szakmunkásképző 
kiadások háromszorosát, míg 6::.ra a szaIgsl<:olairáforqítások másfélsz~r~sét.költik 
Ezt mutatja a III.tá~lázat.l. ()szlopa. Azt~ llPgy ~za~~tt korosZtályraösszesenm~nnyit 
fordítanak~ö~éptókÚ iskolázt~tási céllal-..19?3-as árakon - a.,:.oszl~g,~~:~atja. 
Iskolatípusonként élz e~ tanulórajutókumuláltráfordítasok, és az adottiskolatípusba 
1993-ban felvettekszálTIárakszor~ataké~tkaptuk a 2.~szlop értékeit.Azad~tt 
koros3~ály. középfok~oktat~sáréltehát •. ös~ze~eI:(3~ ... ~15 . millió. fo~intot ... for4ít,n~<lk 
199~~as~rakon' .. 9im~ázi1ll1liképzési céllal 1 ? 562 núllí6 forintot,. sZakközé1?iskólai 
képzési c~llal~ 5 102. millió forintot, sza1m1un~ás.fép:zŐJ{épzési céll<il12 819 millió 

forint?t,.é,ss~akiskolai ~épz~si.c~1l~.931. IIlillió forintot: ' .. ' ................. f 
A továbbtanulás i~kola,típusok s~efi~ ti változás ának .hatását úgy y~löníthet:jÜk el~ 

hogya~ 1990-estov~bbtanulásiarányokk~js kiszámitjuk az adott évf~lyatn; isk?láz­
tatásánakköltségeit~ Azt vizsgálj~k tehát~hogy 1993-asárakoll mennyit költ?ttek 
volna az adott évjárat középfokÚ iskolcíztatás~~a,~a a korá~bi. s~erkezetben tanultak 
volna tovább. i 9?0 és 19?3 kö~ött a 8. osztályt végzet~ek szán1a ~sökkent. A tan,ulp­
létszám csökkenésének hatását nyilvánvalóan el kell kqI()nítenünl<aszerkez~tváltás 
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hatásaitól. Ezért először kiszámítottuk az 1993-as tanulólétszám adat felhasználásával 
az egyes iskolatípusokban továbbtanulók hipotetikus létszámaelatait. Azt tehát,hogy 
az 1993;..ban az általános iskolát befejezettekbőlchányan tanultak volna az egyes 
iskolatípusokhan,ha atovábbtanulási arányok nemyáltoztak volna 1990-hez képest. 
A számított létszámadatok és az 1993-as tényleges ráfordítási adatoksegítségével 
kaptuk a táblázat 4. oszlopát, melyaztmutatja,hogy;mekkorák lettek volna az adott 
korosztály """':az 1993-ban ,a' középfokúoktatásba' kerülők"- középfokú iskoláz;-
tatásának költségei, ha a'továbbtanulási arányok nemválto:ztak volna. ' 

III. TÁBLA 
A horizontdlis szerkezetvtiltds hatdsa az 1993..;banközipfokű oktatdsi intézmenybe 
kerülő k Oss:zes középfokú oktiltdsi 'költségeire 

Kumulált rafól'dítas(ft) 

Egyfóre 1993-as 199€kts Aszerkezetváltas 
továbbtanulási arányokkal hatása 

a költségekre(%) 

Iskolatípus (1.) (2.) (3.) (4.) 

Gimnázium 302100 10562624 919t694 +14,9 
Szakközépiskola 327492 15102293 12986695 +16,2 
Szakmunkásképző 250413 12819392 15166263 -15,5 
Szakiskola 107571 931349 449840 +15,5 
Összes ráfordítás 39415658 37794492 +4,2 

A középfokú' oktatás képzési költségei tehát nóhek,rriivel 'növekedett a 'hosszabb 
tanulmányi idejű iskolatípus6kban továbbtanulókádnya. Aképzésiidó meghosszab~ 
bodása viszont mindössze 4,2 százalékkal növelte az adott évfolyam oktatásállak összes 
költségeit. Gimnáziumi oktatásra a sierkezetVáltozáskövetkeztében 14,9%-kal többet 
fordítan.ak majd, minrszerkezetváltás nélkül fordítottak volna, szakközépiskolai okta­
tásra 16,2szaza1ékkaltö bbet, 'szakiskolai oktatásra 15,50/0"; kal többet, míg szakmiüi-. 
kásképzÓiskolai képzésre 155%--kal kevesebbet. Az összes'költségbenezmindössze 
4,2 százalékos növekedést eredményezett az egyes' iskolatípusokkiadásainakazösszes 
középfokú oktatási kiadáson belül képviselt aránya következtében. A.zösszes költség­
változásból ehnyi tekinthetóa horizontális 'szerkezeiváliás foly6kia:dásokra. gyakorol t 
hatásának. 

A horizontális szerkezetváltás, a továbbtanulók iskolatípusokközöttiátrenpezódése 
nemcsak a folyó ráfordításokat, hanem a be~uh~ási~adások~tjs befolyásolta. A lY. 
táblázat a középfokú intézmények beruháZási ráfordításaitmutatjá 1990'és1993 
között. Az aclatgyújtés 1990-ben és .1991,..ben a középiskolai fejlesztési kiadásokat 
tartalmazza, ezért a gimnáziumi és szakközépiskolaifejlesztési kiadásoknemkülönit­
hetók el. 

A beruházási ráfordítások a legjobban a szakiskolákbannövekedtek, mivel ennek 
az intézménytípusnák a terjedése új intézl1lényeklétesít,ésével történt ... 199q-benniég 
csak 157 szakiskola működött, 1993-ban már 398. Bár a középfokú beruházási 
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ráfordítások nagyobb része aközépisk6lákfejlesztési céljait szolgálta, a vizsgált 
időszakban a beruházási·ráfordításoknöveKedési üteme nem követte a létszám-:: 
emelkedést. Az egy osztályrajutóbéruhazásiráfordítások 1991-ben:a középiskolákban 
az 1990~es ráfordítások89, 1993~ban pedig 93 százalékát tették ki. A szakmunkás-, 
képző iskolákban ugyanakkor emelkedett azeg}7'osztályra jútóberuházási ráfordítások 
értéke: 1991-benazegybsztályra«jutóheruházások az 1990"'es ráfordítások 125 
százalékát, 1993-ban pedig 149százalékáttettékki. A szakmunkásképző intézetek 
beruházási ráfordítása~nakalakulása a szakmai gyakorlati helyek építésével függ össze. 
A vállalatok kivonulása a múhelytermi képzésból az iskolákban a műhelyter~i 
építke2:és.növekedésétidéz,te~l~,és·.e~re~ célraleherett is pénzhez jutni. A középiskolai 
fejlesztések azt mutatják, hogy középiskolák terjeqése eddig yiszonylagköltségkíméló 

módon ment végbe'A2;.~fe~g~.~~tad~~~pzé~további növeléséhezazonban nagyobb 
beruházásokralenne szükség-mint a következőkben látni fogjuk - az iskolarendszer 
vertik,álisátalakulásának hatá§ai.;miatt is. 

lY. TÁBLA·' 
BeruHdwi, fejlesztési kiaddsokakiizépfokú oktatdsi intézményekben (millió Ft) 

Év 

1990 
1991 
1993 

Forrás: P.M. 

Középiskola Szakmunkásképző Szakiskola 

3132,6 
3009,7 
34Ö2;6 

971,7 
1129;6 
1246,0 

A költségn9vekedésmegítéM§e~(n; llem kerqlhc;:tp .meg az akér,dés, hogy rpilyen haszon 
kapysQl1:ató a szerkezetyáltozá~4g~,;hogy<ak,öltsegnövekedés arányban állt-e a haszon 
növekedésével. Az isk,olázottságJnunkcler()-.pia.ci4elyzetre gya.korqlt.hatását vizsgáló 
tanulm~nyok aztm4tatj~k, hogy az 1989-as.éyek végétől kezdőd~(!n a képzettség 
szerepe 'növekedett .az egyének mllnIsaeró ... piaci esélyeiIlek al~kulásában. Képzettség­
típUSQnkéflt a váltoZéÍsokaztjelentif, hogya s~unkásk,ép_ző; vagy annál alacsonyabb 
képze~~ségúek végzett§~ge dr.ámaianleértéke19dött a munkaerqpiacon,.a középiskolai 
végzettség értéke pedigJeJe!nr~.s,ellI1Övekedett.l~z megmutarJ<ozik a. Jq~resetkülönh:­
s égek és a munkanélküliségie$élyek alakulás~ban is. MindenkéPPen indokoltnak 
túnik.e:z;értaz éret~ségit a.dóiskol~típusok terjedése. A kiadásokra vonatkozó számí­
tásaink pedig azt mutatták, hogy a képzési költségek a várható haszonnál kisebb 
mértékben· emelkedtek. 

A vertikális szerkezeriráltás hat~sa 

Az oktatás vertikálisszerkezetváltásának, tehát annak, hogy egy-egyiskola a korábbinál 
többévfolyamot indít, nehezebb a kiadásokra gyakorolt hatását aggregált adatok 

l A kérdésróll~dpéld~ul Kertesi Gáb.or: . Cigánygyerekek az is~olában, cigány felnőttek.a munkaerőpiacon. 
Közga,zdtJsdgi Sze.mk 1995. No. L; yagyyaigaJú1ia: Az oktatás m,egtérülésirátái Magyarországon. Közgazdardgi 
Szemk, 1995.Nö.6. . . 
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segítségév-el nyomon követni .. Aközépiskoláknak aza; törei<:vése,'hogy O. évfolyamot 
is indít ,és a képzési id6tmeghosszabbítja a koráb~i4évr615. é",reilletve,· hogy 6 és a 
évfolyamos; gi111názillpiio~ztályokat indít az el6bh,bemútatottakhoz,a .horizontális 
szerkezetváltáshatásához· hasonlóan, növeli a képzésikiadás.okat. A O.és 5. évfolyam 
azált3.l,hogy egy évve1.meghosszabbodika képzésiid6; • 

A köz~piskolákban 1990·és· J 994 között a O;· és5 .. évfqlyamon tanlllókaránya 
kevesebb mint 3%.-tól.töhb,.rnint 59'~-ran6tt .. Az. 5. ,~y(olyamos képzés f6leg ,3, 

szakközépiskolákatjellemzh l Q93.~banaz ,összes szakközépiskolai tanuló 6,8%~a volt 
O. illetve). évfolyamds. AgimnáZi\lmokban5~'év(olyam.os.képzésnincs , ara. 
évfolyamos tanulók is kevesebb mint l%.';'át r' képviseltékraz;.i?$szes gimnáZiumban 
tanulÓkJétszátnának.(1993~banO;.78%~át;)Haakiádások.növekedését létszáin­
arányosnaktételezzuk feli~. ennek a feltételezésl1~k~otlrátiirÓlkorább3.n már volt 
szó -,1993:" ban a szakközépiskolai ráfordítások 6,B%.tdcipthet6aOi:és5;>évfolyamos 
képzés ráfordításainak, a gimnáziumi ráfordításoknak;p,edig·kevesebbilllint l%~a; 

A O, ,és 5:évfolyamok indítása' persz.emindenképpen';l}öveli ;ak,öltségeket (hiszen 
többletlétszámoteredményez),haa;ha.tás pontos.nagyságátne.rn;is,tudjllk megbecsUlni; 
Nehezebhannak megítélése; milyen' hatása vanakölt$~gekálé1kulására annak,· hogy 
növekszikar,6"és 8'osztályos gimnáziumokbajáró,rtalllll'okszárna,és,aránya. 

Az általánps iskolaikQrosztály . középiskolába. ker iilés e < élgyr~sz.tazér;t " növeli ~ 
iskoláztatcís költségeit'lTlÍvel a középiskolák magasabb költségs:z;inttel dolgoznak. .. A 
középiskolai tanárok végzettsége magasabh"kereseieikinagyobbak,. mint.' általános 
iskolában4olgozókóllégáikké.Az·egytanúlÓrajtitÓátlagoslGadásoktehát magasabbak 
lesznekAkiadásokraazonban.nemcsak ezen amódonJ~atat:ahulókközépiskolába 
kerülése. "Mivel a gyetekekkülönböz6 íntézményekb61 keriilnc;:kát , a középiskolába, 
ezért egy-egy új6 vagy 8;oszt#yos gimnázium' indítá~aneni jelenti azt,. hogy ugyan ~ 
akkor az általános iskolában isegy,-égyosztállya.lkevesebb111úködne a jöv6beQ.Ehelyett 
különböz6 általánosiskolákbán csökken azosztálylétszá111~,ésígy nagyobb lesz az 
iskola egy tanulóráj utó.átlagköltsége.Létszámarányos finanS:z;írozás eseténezérzé~ 
kenyen érinti az általános iskolákat, a határ. és, ádagköltség alapján korábban .elm.on,. 
dottak értelmében pedig nem is tudják kiadásaikatlétszámarányosan csökkenteni. 
Ez a magyarázata annakajelenségnek'lIlelyettöbbszerz6isleír,2 ;lzáltalános,lskolcík 
6 és 8 osztályos gimnáziumokkal szembeni ellenállásának. A 6 és 8 osztályos képzés 
terjedésének azt a hatását, hogynöveli az általános iskolákban az áclagköltségc::taggregált 
adatok segítségével nem tudj uknYQmonkövetni. A·hatás( nagyságát csak iskolai szintű 
megfigyeléseken alapulóemp!rikus vizsgálatoksegítségev:el JeherneJeltárni. 

Arra viszont lehetós~gvan,hogy megállapítsuk: átlagosanmennyivel költenek többet 
egy-egy tanulóra a6 és 8 osztályos .gimnáziumokban,! mint az általános. iskolában, 
másrészt, hogy meghatározzuk: ez milyen aránybmnöveliaz általános iskolás korúak 
képzési költségeit. A hatást az 1993-as adatok segítségével vizsgáljuk 

2 Lásd például: Lisk6 Ilona: Iskolaszerkezet - tdepülésszerkezet. új Pedagógiai Szemle, 1996, No, L 
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1993~ Dan 6 osztályosgimnáziu11lban 529 5gyerektanult 8 ,osztályosbaJ;lu",pe~ig 
6 670.JJgyanebben'az évben az egy általános ískoláb~ntanulóra jutóátlagos:ki~~ás 
62452 Ft:volt,azegycgimnáziumbantanulóra jutókiadás<pedig75 525 Ft. Átlagosan 
tehát 1$ 073 Ft -'tal Jordítottaktöbbet egy--egy gyerekre annak kŐvetkeztében;>hdgy 
az' általános iskolából átkerült a· gimnáziumi oktatás ba .. Ha azt a kérdést vizsgá1J~k~ 
hogyegy-'egygyere~re tdjes iskol~ pályafutása>s~ránmennyivd többet költenekmajd 
annak következtében; hogy 6, vagy8'osztályostcgimnáziumbantanul- 1993-'-aS 
árakoni':':', akkorhasonlóan.ahhozaszámításhoz,niirit amitahorizontálisszeikezet.:. 
váltás hatásának vizsgálatakor bemutattunk, ,j dőször]p i kell számoln unk, mennyit 
költenek a normál általános iskolaitanulóhi. 

Egy általános iskolai tanuló ra iskolai pályifu:tása során az egy tanuló ra jutó átlagos 
kiadás9k nyolcszo ro sát költik, va~is1993-'asárakon499 616 Ft-ot. A 6osz1:#tos 
gimnáziumbant,anulókraazálta.lánosiskola elsÓ6iosztálya alatt az egy tanulóra ju~ó 
átlago~ általános iskolai ráfordításokhatszorosát, majd ,l. és 2. gimnáziumbana~(!gy 
tanulórajutóátlagos gimnáziunli ráfordítások kétszeresét költik, vagyis 52 Si",l62 
forintöt,;a,mi 5,20/o-,kal több,al1nálmintamitegyno~máláltalános iskolában taniil6fa 
költenek' A nyolcosztályos ',' gimnaziumba járókra . pedig az általános iskola elsó~A 
osztályában először az egy általános iskolai tanulóra'jlltó rafördítások négyszereSet 
költik, majd azegJr gimnáziumi ta.nulórajutókiadásoknégyszeresét,vagyis 551908 
Ft-ot1993-as ~rakon;Ez10,4%.,.kaltöbb,mintamennyitegynormál általános iskolai 
tanuIóti költenek iskolai, pályafutása során. . 

Az,összes általános iskolai képzési,költségeketviszontcsakcsekélymértékbennövdte 
eddiga6 'és8'osztályos . gimnáziumok terjedése; hiszen az' ilyen' intézményekben 
tanulók az általános iskoláskoiÚakcsekélyhányadát teszikki, 1,20/0-'-át. 1993-banaz 
a töbhletköltség, ami ezeknek az iskolatípusoknak, aterjedéséhezköthetőaz általános 
iskolai képzési költségek 0,25 0/0 'i át tették ki.~Ezta kiadástöh hIetet telj es egészében a.z 
iskolafenntartók állták, lévén, hogy a központi költségv-etesi támogatás azáltaláilOs, 
iskolás korúak oktatásához egyforma nagyságÚ támogatással járul hozzá függetlenül 
attól, hogy milyen intézményben tanulnak. 

Az össZes kiadástegyelőrecsekélymértékbeh növelték a vertikális változások, a 
különoöző költségviselőket viszontnemegyformamértékbenérintetté a kiadás~ 
növekedés. 'A középiskolák fenntartói . szám<fra. mindenképpen jelentős kiadás növe':' 
kedésseLjárt. Az összes létszánl.rlövekedéS(ami a 0;és5.évfolyamos képzés, valamint 
a 6 és 8 osztályos gimnáziumokterjedésének következménye) l 993-ban már az összes 
középiskolában"tanuló'15A%"-áttette ki: Eznem'egyszerűen a folyó ráfordítások 
növekedését jelenti, hanem aztis,.hogyegyre'keyesebhlehetős~gJesz az iskolarendszer 
ho rizontális szerkezetén belül azérettségit adó képzési formák további kiterjesztés~t 
jelentős beruházási ráfordítások nélkül végrehajtani. 
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